                                               МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
                                по внедрению в субъектах «Национального проекта БЫТ» 

                                                               1. Структура  


Ремесленная палата России (РПР) и ОР Росбытсоюз разработали схему организации и управления  для муниципальной промышленности и бытового обслуживания, (рис. 1) которая по европейской классификации относится к ремесленной деятельности.

В соответствии с предложенной схемой и законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06.10.03г. №131-ФЗ муниципалитеты должны заниматься организацией, координацией и контролем муниципальной промышленности и бытового обслуживания.  
По закону «Об общих  принципах местного самоуправления в Российской Федерации»  к вопросам местного значения  отнесено создание условий (организация, координация и контроль) в обеспечении жителей услугами потребительского рынка (бытовых и др.). 

Полномочия органов государственной власти субъектов Российской Федерации, в части 
потребительского рынка связаны с правовым регулированием деятельности, а также контрольными функциями (см. ст. 6 части 1,2).
Согласно анализу, базовой негосударственной структурой стало объединение работников бытового обслуживания, муниципальной (местной) промышленности, промыслов и ремесел  в Ремесленные палаты  в большинстве субъектов РФ.

В этой связи Ремесленная палата России и ОР Росбытсоюз считали бы целесообразным завершить  создание Ремесленных палат субъектов РФ (там, где они еще не созданы, сегодня их - 45) как саморегулируемых организаций и начать создание муниципальных  некоммерческих организаций по отраслям муниципальной промышленности и бытового обслуживания  для создания условий  в  муниципальных образованиях, для деятельности местного рынка. Такая деятельность муниципальных образований разрешена в соответствии со статьей 69. 

Полномочия субъекта РФ будут сводиться к осуществлению государственного регулирования и контроля (надзора) за предпринимательской или профессиональной деятельностью региональных саморегулируемых организаций. Такое регулирование может осуществляться специальным Департаментом администрации с условным названием «Департамент регулирования и контроля  деятельности саморегулируемых организаций».

Таким образом, по отраслям муниципальной промышленности и бытового обслуживания в рамках субъекта РФ будут существовать ремесленные палаты как саморегулируемые организации, а в муниципальных районах - муниципальные автономные некоммерческие организации типа  «Промбытсоюз».

В этих организациях должны быть сосредоточены все основные функции по созданию условий для развития муниципальной промышленности, службы быта, ремесленников. Для этого следовало бы в соответствии с Законом (см. ст. 51 часть 2) и Федеральным Законом  «О некоммерческих организациях» наделить их необходимой собственностью, например, из собственности бывших муниципальных предприятий в виде зданий и земельных участков. В рамках этих Промбытсоюзов должны быть созданы следующие службы: образовательное подразделение (для подготовки рабочих кадров), служба сертификации и стандартизации, отдел организации и информации, технологический отдел и другие. Эти функции и цели Промбытсоюзов  должны быть записаны в уставе.
 Таким образом, в рамках субъекта Российской Федерации может быть создана единая  сеть многофункциональных муниципальных предприятий типа «Промбытсоюзов» во главе с
Рис.1 Схема организации муниципальной промышленности и рынка бытовых услуг в территории.
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профессиональной  Ремесленной палатой субъекта Российской Федерации, которая действовала бы под контролем администраций субъекта РФ и местных администраций.
В качестве альтернативы возможны и другие варианты организации и управления  местного рынка в муниципальных образованиях.  В соответствии со статьей 68 часть 1 Закона, представительные органы муниципальных образований могут создавать межмуниципальные хозяйственные общества в форме закрытых акционерных обществ  и обществ с ограниченной ответственностью. Такие учреждения также могут выполнять функции «Промбытсоюза» муниципального района или городского округа с последующим выходом на ремесленную палату субъекта Российской Федерации.
Муниципальные и межмуниципальные учреждения в соответствии со статьей 17 часть 1 п.3 имеют право  финансироваться за счет средств муниципальных образований. При этом органы местного самоуправления могут устанавливать тарифы на услуги предприятий, а также заказывать этим предприятиям на основании статьи 17  часть 1 п.6 разработку проектов и программ комплексного социально-экономического развития муниципального образования в части рынка товаров, работ и услуг.
Кроме этого, «Промбытсоюзы» могут по договору выполнять функции по содержанию части муниципального имущества, связанного с обеспечением ритуальных услуг, сохранением объектов культурного наследия (памятники истории, культуры, в том числе ремесел), развитием массовой физической культуры (в части ремонта и содержания инвентаря), имуществом, предназначенным для ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций в границах поселений (бани, прачечные, химчистки, парикмахерские и т.п.). Последнее,  в соответствии со статьей 50 часть 2 п. 5,9,10,11 является муниципальным имуществом и может находиться в собственности муниципальных образований.
Функции Ремесленных палат как саморегулируемых организаций в соответствии с Законом «О саморегулируемых организациях»  заключаются в разработке и установлении правил и стандартов предпринимательской и профессиональной деятельности по муниципальной промышленности, бытовому обслуживанию и ремесленничеству,  аттестации и сертификации своих членов, контроле выполнения их участниками указанных правил и стандартов, выполнении других функций в соответствии с действующим законодательством и своими уставами.
Муниципальные районные и городские некоммерческие организации типа «Промбытсоюз» должны выполнять функции «создания условий» для обеспечения бытового обслуживания и деятельности муниципальных предприятий  в муниципальных районах и городах. 
Предложенная схема организации и координации муниципальных предприятий и  бытовых услуг в муниципалитетах дана на рис.1  и может быть распространена и на другие виды деятельности.
        2.Основные механизмы поддержки муниципальной промышленности
                                              и бытового обслуживания

Перечень основных механизмов поддержки муниципальной промышленности (МП) и бытового обслуживания (БО) в территориях насчитывает более десятка направлений: это субсидирование % по банковским кредитам, договорам лизинга, франчайзинга, договорам технологического присоединения; гарантии областного бюджета, создание гарантийного фонда, содействие организации торгово-экономических эмиссий малых и средних предприятий в зарубежные страны, поддержка молодежного инновационного предпринимательства.
                         3. Меры экономического и организационного характера:

· разработка долгосрочной Концепции развития  сферы бытовых услуг в субъекте;

                                                             Общие проблемы
Проблемы муниципальной промышленности  и рынка бытовых услуг в субъекте: 

· отсутствие сформированной промышленной политики и ее нормативно-правовой базы  на федеральном, региональном, муниципальном уровнях;

· отсутствие территориального планирования развития и размещения  производительных сил на  региональном, муниципальном уровнях;

· устаревшее оборудование, нет даже простого  производства отечественного оборудования (уровень технологического развития);

· слабая способность к инновационному развитию;

· недостаточный объем финансирования научных разработок; 

· ограниченный доступ к денежным ресурсам;

· нерешенные вопросы (земельные, арендные, кредитные отношения, взаимоотношения с контролирующими органами, рост тарифов естественных монополий, высокие цены на отечественное технологическое оборудование, недостаток квалифицированных кадров  и т.д.);
· конкурирующий импорт;
· слабое развитие инфраструктуры;

· невозмещение части затрат на ведение предпринимательской деятельности в промышленном производстве субъектам малого предпринимательства;

· недобросовестная конкуренция, как местных производителей, так и производителей из других регионов; 
· недостаток оборотных средств;
· отсутствие у населения   стартового капитала на создание предприятия;

· отсутствие развитой инженерной сети на территории.
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